

LA VERDAD



ADMINISTRACION EN LA "FRANCE"

DIRECTOR: MIGUEL D. GIL

APARECERA LOS JUEVES

SUSCRIPCIONES MENS. A. \$ 0.50
NUMERO SE. LTO. . 0.20

SOLICITADAS
Por linea, primera publicacion . 0.05
" pub. subsiguientes . 0.03

LA VERDAD

RIVERA, JULIO 29 DE 1897.

El armisticio

Los últimos diarios de la Capital que he
recibido, que alcanzan hasta el 24, no
imponen del resultado que tuvieron los tra-
bajos de paz realizados por el D. D. Axelina
ni Rodríguez Larreta.

Las bases que a juicio del Dr. Larreta, po-
drían dar por resultado la terminación de la
guerra civil, y que este señor presentó a
Lamas y Saravia, con las siguientes:

"La mayoría de la Asamblea se compromete
desde luego a votar el 1.º de Marzo
próximo para Presidente de la República
por uno de los ciudadanos inscritos en es-
ta forma: Tomás González, José Pedro
Ramírez, Jacobo Varela."

"Las Jefaturas políticas de seis departa-
mentos serían confiadas a otros tantos cir-
cudanos del partido revolucionario."

"El Gobierno entregaría 250 mil pesos a
título de indemnización por los gastos de
guerra y reconocería los grados militares que
tenían antes de la guerra los jefes y oficiales
de línea que militaron en la revolución."

Estas bases fueron modificadas por Sara-
via y Lamas en la forma siguiente:

"La Mayoría de la Asamblea se compromete
a votar el 1.º de Marzo por el Doctor
D. José Pedro Ramírez."

"Las Jefaturas de ocho departamentos
serían confiadas a miembros del partido
blanco."

"Indemnización de 250 mil pesos por gas-
tos de guerra."

"Reconocimiento de grados militares con
la restricción indicada por el Dr. Rodríguez
Larreta y pago de haberes atrasados."

"Ponencia a las familias de los jefes y ofi-
ciales fallecidos, según su graduación militar
anterior."

"Reforma electoral."

El Presidente de la República, los mini-
stros y las Cámaras, han rechazado estas
condiciones.

Sin embargo, el armisticio fue prorrogado
hasta el 15 de Agosto.

Hasta este momento no se tienen otros
detalles.

España

Después de tantos días, al fin tenemos co-
nocimiento de los sucesos desarrollados en
el resto del mundo, y especialmente en la
madre patria, durante la larga incomunica-
ción que hemos sufrido por razones y causas
que algún día habremos de deslindar.

Con verdadera avidez recorrimos los cen-
tenares de periódicos acumulados durante
más de cuarenta días en el fondo de las ba-
jas de correo, y en verdad, que los sucesos
ocurridos en ese espacio de tiempo han
envuelto verdadera gravedad, pero no han
mutado la faz ordinaria de las cosas.

Entre los acontecimientos de interacciones,
los de más importancia, son los que se re-
fieren a las guerras que sostienen España y
a la de Grecia. De esta hablamos en otro in-
gular, dedicando este espacio para la prime-
ra.

FILIPINAS

Puede darse por terminada esta rebelión
vendida militarmente hace mucho tiempo.
El General Primo de Rivera, jefe del aposta-
dado filipino, comenzó ya a hacer regresar
a la patria algunos batallones de soldados,
por considerarlos innecesarios en aquellos
apartados lugares. Los revoltosos huyeron
hoy a partidas insignificantes sin orden o
conexión entre sí, que más que nombre de
revoltosos merecen el que les dan sus he-
chos criminales y vandálicos.

Las victorias de las armas españolas se
han sucedido sin interrupción y hubo bata-
llas donde el triunfo produjo tal desorgani-
zación en las huestes insurrectas, que se han
entregado en masas de 4 y hasta 8000 hom-
bres.

Para atender a los gastos ocasionados por
esta guerra se ha abierto un

EMPRESTITO FILIPINO

garantido con el producto de las rentas
del archipiélago, el cual con aumento, de
toda Europa, fue cubierto en el primer día
dentro de España, por cinco veces. El impor-
te del empréstito era de 200 millones de pe-
setas. Esta nueva prueba de vitalidad dada
por España ha repercutido en todos los mer-
cados del mundo y los más sabios economis-
tas han tenido mucho que aprender en
el brillante resultado obtenido.

PACIFICACION

Es pues artículo de fe en España que la
guerra filipina ha terminado, perteneciendo
ese nuevo título al heroico soldado español
y a la bravura y pericia militar del jefes-
ter general Polatje, secundada por el ir
trépidio general Lachambre y más tarde a lo
menos ilustrada del benemérito de la
patria, General Primo de Rivera.

En el mismo orden, aunque no con senti-
do tan absoluto, podemos hablar de la guer-
ra de

CUBA

El aspecto general de esta campaña es hi-
lagador y gafañita de una paz próxima. El
General Weyler ha ido paulatinamente pe-
ro pisando sobre seguro, aprisionando la re-
belión en un círculo de hierro cuyo prime-
ro anillo sólo una provincia antillana y
cuyas fuerzas más importantes, 500 hombres,
son los que acuchilla. Aguardando a quien
se supone herido en un encuentro que tuvo
con las tropas leales el día 19 del actual.

En cuanto el generalísimo Máximo Gómez,
está completamente subyugado y en sus
fuerzas reina la desmoralización más abso-
luta. Telegramas de la semana pasada lo da-
ban huido o emigrado en Jamaica, pero sin
cuando esta noticia no está confirmada, se
mejorates versiones corroboran la falta de
aplomo o firmeza del caudillo y de su gente.

A última hora la Agencia Havas nos da
a conocer que Weyler ha pedido 20,000
hombres de refuerzo; lo que no sería de ex-
trañar a pesar del estado penoso a la paz
de que se habla la Isla, por cuanto, se sabe
el auxilio que la rebelión recibe del coloso
Americano; pero nos inclinamos a creer que
esa noticia no pasa de ser una patraña.

Una política de benevolencia siempre hoy
en las Antillas. Los condenados a muerte
son indultados; los expatriados, repuestos
en sus hogares y estos actos de clemencia
a raíz de la implantación de las reformas,
son prueba concluyente de la fundada es-
peranza de una próxima paz, cuando no, de
una convicción absoluta de que la hidra es-
tá vencida. La permanencia de Weyler en
Cuba le encontrado en España tenaz opi-
nión, tomando, esta como pretexto la lentit-
ud de las operaciones militares, considera-
das por la impaciencia, tan peculiar en el ca-
racter español, como un fracaso. Pero hay
que tener en cuenta que toda esta atmósfe-
ra fué levantada por políticos partidistas, en
breves palabras se han envuelto desgraciada-
mente las personalidades españolas, dando-
les con un prestigio y preponderancia un ca-
racter de gravedad cuyos resultados no pue-
den preverse aun, dentro de la nación.

Uno de los momentos en que con más
ahínco se hizo ponderable la resistencia
a la continuación de Weyler en Cuba, fué
durante la última

CRISIS POLITICA

provocada por un incidente parlamentario.
El Ministro de Estado, Duque de Tetuan, en
plena sesión, puso la mano en el rostro del
senador Comar, cuya senatería le fué dada
por la universidad. El partido político a don-
de este pertenece, con el Sr. Sagasta a la ca-
beza, hace cuestión colectiva de este inciden-
te personal y como no le diese el Gobierno
las satisfacciones que creía necesarias para
el desagravio, resuelve retirarse. La obten-
ción de la minoría parlamentaria produce el
conflicto. El jefe del Gobierno, Cánovas del
Castillo declara que con ó sin minorías, con
ó sin las Cortes, seguirá gobernando y ob-
tendrá de la Reina Regent el decreto de sus-
pensión de sesiones. Obtenido esto, Cánovas
presenta al poder moderador la renuncia co-
lectiva del Gabinete. Después de tres días
de agitación extraordinaria, durante los cua-

les la Regenta orienta su opinión oyendo la
del jefe del Partido Liberal, la de los presi-
dentes y ex-presidentes de ambas Cámaras,
la de Blanco López Domínguez, Martínez
Campos, llamado telegráficamente, y otros
personajes importantes, y la crisis queda re-
suelta ratificando la reina sus poderes y con-
fianza al ilustre jefe del partido conserva-
dor.

Esta situación, la menos esperada, cuando
el partido liberal se creía único sucesor del
poder, espera por los ámbros y produce mes-
tizo como el de Zaragoza, donde el ex-minis-
tro Moret pronuncia un discurso muy violen-
to.

En este estado se hallan las cosas. Cánovas
gobernando con el mismo ministerio y Wey-
ler en Cuba. Los últimos telegramas del 21
anuncian su llegada a la Habana, proceden-
te de Santa Clara.

BARCELONA

Esta región privilegiada de España que en-
cierra la zona más fabril e industrial de la
Península, ha sido teatro de varios extre-
mos anárquicos. Bombas explosivas, con-
plots y otros sucesos que dieron por resul-
to de la conlocación a muerte a ocho recono-
cidos anarquistas a presidio perpetuo a
unos cuantos y al destierro de España a más
de tres docenas.

MUERTOS

También durante el largo interregno de
incomunicación que hemos sufrido, han falle-
cido en la madre patria las siguientes per-
sonalidades:

D. Enrique Pérez Escrich, popular escri-
tor; D. M. Feliú y Calma, notable publicista
Dr. José Loranés, ilustre sabio en diver-
sas materias, conocido y respetado en to-
dos los círculos científicos de Europa; Gene-
ral José Sánchez Bragas, eminente gallego
que supo llegar al grado superior de la mi-
licia desde el puesto de soldado; y autorizado
escritor en todo lo concerniente a su carre-
ra; D. Ramón Navarrete (Anselmo) célebre
cronista de los aristocráticos salones madrile-
ños, durante sesenta años, y el vice almiran-
te J. D. de Carranza, capitán general del
Departamento marítimo del Ferrol.

OTROS SUCESOS

Podríamos citar aquí, en particular los di-
turbios producidos en varias provincias es-
pañolas con motivo de la cobranza de los im-
puestos y las versiones que dan como existen-
tes en los Pirineos grandes depósitos de mun-
iciones ocultas por el partido carlista, pero
esta reseña va larga, y por hoy hacemos pun-
to final.

República O. del Uruguay

FERRO-CARRILES Y TRANVIAS

El importante diario madrileño, EL PAIS,
trae, bajo estos títulos, lo siguiente, que con
gusto reproducimos:

"Existe tal relación entre las vías de co-
municación que un pueblo cuenta y su de-
sarrollo industrial y mercantil, que, diartem-
ente, puede asegurarse que es pueblo prós-
per y grande, aquel que en estas vías lo
cruzan en todas direcciones, llevando hasta
los más recónditos lugares el calor y la vida
del trabajo. Son a cuerpo social lo que la
red de arterias al organismo del hombre;
vehículos por donde circula el sangre que ha
de prestar fuerza a los miembros, y se ha
de transformar en indomables energías al
bañar al corazón y en espirituales creencias
al hacer vibrar las células del cerebro."

Pueblo, como hombre, en el que la circula-
ción no existiera ó fuera incompleta, sería
un pueblo muerto. Pueblo en el que se con-
tuplican vastas llanuras, y las extensiones
del exterior con las llenas de vida de la
costa, es pueblo al que sonríe el porvenir
con la más seductora de las esperanzas.

Bajo un triple aspecto, muestran la exis-
tencia de estas vías, bienestar para el pue-
blo.

Por los inmensos capitales que la existen-
cia de estas vías representa, y que son fuer-
za en potencia y fuerza en acción; por el
numeroso que entra en la circulación social,
y por las energías que despierta y las nue-
vas fuentes de riqueza que abre, fomentan-
do la explotación agrícola, impulsando la

industrial y acrecentando el desarrollo mer-
cantil.

Honorable Rousón, en el Anuario Estadísti-
co de la República Oriental del Uruguay
y Juan J. Castro en su notable obra *Estadís-
ticos sobre ferrocarriles Sud-Americanos*, faci-
litaban curiosos e interesantes datos acerca
de la de la red ferroviaria y de tranvías en
esta República.

La extensión de sus líneas férreas en ex-
plotación, pasa ya de 1,500 kilómetros, ocu-
pa el tercer lugar; figurando, en primer
término, los Estados Unidos de Norte
América, a continuación la República Ar-
gentina, y tras ésta la República Oriental
del Uruguay.

Y a esto, y a las facilidades que para la
comunicación ofrece la rica hidrografía de
este pueblo, cuyos ríos navegables son de
continuo cruzados por buques a vapor y a
vela, que facilitan el tráfico, pronto habrá
que añadir la vía férrea en construcción del
Oeste, cuyos rieles unirán en breves las zonas
más apartadas con el departamento en que
radica la capital.

Sus empresas ferroviarias son Central del
Uruguay, Midland del Uruguay, Noroeste
del Uruguay, Norte del Uruguay y del Norte.
Y las cifras del movimiento de pasajeros
y del transporte de mercancías alcanzaron
a respetables cantidades, viniendo esto a
probar que quien trabaja por acrecentar las
vías de comunicación, no tan sólo labora el
progreso material, sino por el intelectual y
moral de los pueblos.

Por lo que a las líneas de tranvías se re-
fiere, cuanto pudiera decirse sería pálido
ante el siguiente dato estadístico que abor-
ta consideraciones: en 1885 transportaron
la cantidad de 18181,749 pasajeros en 84250
viajes, empleándose 528 wagones, 3407 ca-
ballos y un personal de 1043 empleados.

Tanto el desarrollo ferroviario como en el
de los tranvías en el Uruguay, nos prueba
que si este pueblo americano, no obstante
las luchas inherentes a todo Estado de re-
ciente historia, ha logrado alcanzar un
tan manifiesto progreso, cuando transcu-
rran algunos años y las conquistas modernas
se consoliden, será sin género de duda
uno de los pueblos más prósperos del con-
tinente americano."

LIVRAMENTO

DOUS MIZERAVEIS

Hao de tel-os visto ahí pelas ruas.
O negro louco e a criança cega; aq-
uel um typo nomado, esta - objecto da vil
exploração dos pais ou parentes.

Fallemos da pequenita...
Homem ou mulher, que importa o sexo?
- é um filho da miseria.

Fazem-n'o mostrar em braços de um rapaz
que pede esmola para o cegainho, de porta
em porta, para despertar a caridade da
gente.

Terá um anno de idade quando morreu.
Não sabemos onde mora, como se cha-
ma e nem quees são seus pais.

Mas, tão pequena e já pedindo esmola!...
Aprezentando a sua carinha suja e chagada,
a todos e servindo de specimen de miseria
exposta como coisa rara, monstruosa, repug-
nante!

É muito este espectáculo de pe-
dinte que ella representa, para os salvados
de uma cidade civilizada!

E depois saibamos: é ella quem come o pão
que lhe dão ou gasta o dinheiro na roupa
que ha de vestir e na carne para comer?

Não ha de ser, não; e isto peccaruchaal.

A policia devia indagar isto e saber como
se faz esta feira humana, expõe a chaga
de um corpo innocente para gastar o pro-
ducto no refestellamento talvez de meia dú-
zia de malandros, que lá no fundo da espe-
lunca, riem em quanto o rapaz com ares do
muito pedinte, vai bateado ás portas e pe-
dindo...

- Esmola para o cegainho!..
Ao que a policia, lançando mão dello, de-
via responder:

- É muito pequeno ainda para pedir; a
lei não permite este modo de negociar com
a miseria de nossos irmãos; - e levar o ma-
riola para a correção.

O negro é um loqueirão perdido como um
frade de convento; tem a mania de quebrar
garrafas e atirar pedras.

Son paradeira á ahí pela frente da cidade,
na linha divisoria.

Enfuroce-se ás vezes, como acoutoado no
doingão, e entra pela rua em fora braman-
do uns desatintos creus de se covir, deho-
nestos, torpes.

Mas o negro louco é capaz de trabalhar;
temo-lo visto já algumas vezes trabalhando
para o Labarthe, na limpeza da frente da
ferraria, porque também elle apozar de ser
louco gosta do assoio.

Ora, se a policia levasse o negro louco para
junto de si e empregasse-o na limpeza da
cidade, faria bons serviços: um, ao negro
e outro, á moralidade publica.

FIROS E TIROS

Ha seis noites, contandinho, uma por uma
sem errar, que se tem enviado tiros num ou
noutro extremo da cidade, quasi sempre
das 9 para as 10 horas, outras vezes sobre
a madrugada.

Tiro é uma coisa que incomoda mesmo
nas noites de São João ou São Pedro quan-
to muitas que não se de nenhum destes,
santos, por cuja razão as balas podem muito
bem ferir o mataz.

Se não se ouvíssemos mais tiros que bom seria

LYMPEZA E HIGIENE

A entrada em bocca da rua 15 de Novem-
bro, na frente da cidade, está convertida em
deposito de lixo, assim como a da rua 29 de
Junho; também têm feito allí, alguns mo-
radores das proximidades, despejo de matérias
que uma vez em putofoação, produzem
achalques perigosos á saúde publica.

Convinha muito que os encarregados
desta causa de serviço - LYMPEZA E HIGIENE
- PBLICAS, recorressem os lugares indicados
e tomassem as providencias necessarias a
fim de evitar a consequente censura e o
mau resultado de fôcos de infeção ás portas
da cidade.

Na rua Lo de Março ha também um ponto
destes, cuja remoção do canno que o infecta
e que desagua mesmo no meio da calçada,
deve fazer se immediatamente.

Pordeu-se a illustrissima autoridade mu-
nicipal, se somos imprudentes em fazendo
estas observações, que julgamos necessarias
ao zelo municipal e ao bem publico, acordi-
tando que aquelle é as vezes desleixado de
vido á falta de conhecimento dos casos que
o exigem, como os que agora citamos.

120 GALLINHAL

Somos informados que da colonia Pastor,
nas proximidades do passo do Guadés, foram
roubadas 120 gallinhas, mais ou menos, em
uma de estas ultimas noites.

Apezar de ser isto exacto, não tendo ou-
tros detalhes, e chamando para o facto au-
toridade da policia, somos forçados a exclam-
ar:

- Como foi que não roubaram também o co-
colono?!

INVADIAVEL

Aconteceu um dia destes, que vindo para
esta cidade o cidadão José Fausto Coelho,
com uma carrada de ladrilhos, no passo do Re-
gistro virou esta, em consequencia do que
foi a carga toda á agua.

Insuato trabalho custou ao dito cidadão o
trabalho d'ahi, tendo para isso de despir-se até
meigullhar como um bozoo.

Fazemos esta referencia para chamar á at-
tenção de quem competir sobre o estado de
inviabilidade em que se acha aquelle pas-
so.

A composura requerida é minima em re-
lacao á multiplicidade de trabalhos que exi-
taria aos condutores de vehiculos que por
allí transitam; attendo-se mais, que todosos
habitantes do 4.º districto alem do transito
geral de quem vem de Allegrete e Qua-
rany, precisam por ahí passar para chegar
á cidade, irremissivelmente.

Entretanto o passo do Registro está inus-
titavel sob todos os pontos de vista.

SEBASTIAO DE MELLO.

Inglaterra

Suplicamos á nuestros amigos favorecedores se dignen no tomar á mala visita semanal del cobrador.

Considerando que son muchos los que se enfadan si se les deja crecer el débito, hemos adoptado, para todo el mundo, el sistema de pasar notas cada sábado á fin de que nadie se queje.

No se mire, pues, como apremio lo que sólo es diligencia.

Guerra grego-turca

Después de los fracasos sufridos por las armas helénicas, se celebró un armisticio que hasta esta fecha fué prorrogado, para tratar de la paz.

Intervinieron en él los representantes de todas las potencias de Europa y se cree que lo que se exigirá á Grecia es una indemnización de guerra, que se elevará á 4 millones de libras esterlinas.

Turquia parece no conformarse con esto pues euvalentona con las victorias obtenidas, desea poseerlas de la Tessalia, pero es dudoso que las potencias consientan este despojo que vendría á resultar en perjuicio de la civilización, echado por tierra los progresos obtenidos en una larga serie de años.

LITERATURA

LA VISION

Había quedado arrollada en el pórtico de la iglesia: arrollada no; acurrucada, tirada en las tosas; las manos delgadas y blancas, juntas sobre las rodillas; la cabecita doblada sobre el hombro, los ojos cerrados, el cuerpo encorvado apoyándose en la pared blanca, muy blanca y fría, muy fría; un tiritar brusco, nervioso, sacudía sus miembros ateridos, y el viento helado, que de cuando en cuando se angolfaba en el pórtico arrebatando algún copo de la nieve que caía lenta y silenciosamente afuera, sacudía un rizo de sus cabellos rubios acariciando rudamente la frente aterida.

Todo era silencio: un silencio dulce, triste, solemne; parecía que debía oírse el choque imperceptible de los copos de nieve posándose en las ramas de los árboles desprovistos que rodeaban la plaza, en la balustrada de la iglesia, en la misma nieve que cubría el suelo. Sólo un débil murmullo, traído por alguna ráfaga de aire, interrumpía la calma severa de la noche, semejante á la voz queda que modula una oración, se oía el ruido monótono del agua que caía en la fuente de la plaza, que, desierta, rodeada de casas altas y silenciosas, dormía cubierta por sí misma blanca, fosforescente, uniforme, que reschababa allá, en un extremo, el brillo rojizo y moribundo de un único farol, que quedara encendido.

A intervalos regulares sonaba pesadamente la campana de la torre, anunciando las horas una, dos, tres... once campanadas graves, retumbantes; se perdieron en ondas sonoras por el espacio mientras quedaba gimiendo aún el bronce, vibrante por el choque duro del martillo, que como vigia incansable, anunciaba la marcha lenta, inexorable, invariable del tiempo.

Allí, en ese rincón oscuro del pórtico, quedaba aún inmóvil la niña rubia, acurrucada sobre las frías baldosas blancas y negras; ya no se movía; más caída la cabeza, que abandonado el apoyo del hombro y de la pared se inclinaba sobre el pecho; abandona do el cuerpo que pesaba más sobre el suelo, sólo se asemejaba á un montón informe y negro, olvidado allí, entre dos puertas, en la oscuridad dudosa de la noche, llena de

LAS DOS FUERZAS

A la memoria de mi padre.

Hay dos distintas clases de fuertes luchadores, dos armas diferentes, dos campos de pelea; la clase de soldados, la clase de escritores; la espada, que es tinieblas; la pluma, que es fulgores; el campo de batalla y el campo de la idea.

Con sangre están teñidas las manos del guerrero; manchada está de tinta la diestra del que escribe; es gloria deleznable la gloria del acero; el triunfo de las letras es trúnfo verdadero; es Austerlitz un nombre; la Enciclopedia vive.

Al hombre lo hacen lobo los campos de batalla; al hombre lo deflojan las justas de la idea; el libro es convincente; brutal es la metralla; el pensador redime; el César avasalla; Voltaire es una antorcha; Bismark es una tea.

Leonidas en la Grecia no vale lo que Homero; es inferior Augusto al orador romano; Cervantes es la gloria más grande del ibero; entre Bacón y Cromwell, Bacón es el primero; Varela es un gigante, y es Rosas un enano.

Que tú, patria del alma, que sufres los horrores de lucha fratricida, para tu gloria veas brillar sobre tu frente, con áureos esplendores, la luz de tus artistas, la luz de tus autores, la luz del pensamiento, la luz de las ideas!

DAZ DEL MARTINEZ VIGIL.

nieve y de viento helado, en medio del silencio triste interrumpido sólo por el lejano murmullo de la fuente y por el periódico golpe del martillo duro contra la sonora campana.

Y la niña dormía, aletargada por el frío y la debilidad; dormía sin sentir el hielo que poco á poco invadía su sangre dormía sucumbiendo al cansancio, al sufrimiento, inerte.

Desperió aterida; todavía vibraba la campana que acababa de tocar; miró enderedor, y vió sólo sombra, y allí en la plaza, la nieve clara, casi brillante bajo el firmamento estrellado, libre ya de las nubes grises que antes lo cubrían; se dió cuenta de dónde estaba, y sintió frío, mucho frío; próbó pararse y no pudo; cayó de nuevo sobre el enlosado, contra la pared, mirando con los ojos muy abiertos allá afuera, apretando convulsivamente las manos y los dientes, metiendo la cabeza entre los temblorosos hombros cual si quisiera esconderla, pegando las piernas al cuerpo, pretendiendo hacerse más chicha, apretarse más, pura resistir á aquel frío cruel, que la hervía sacudiéndola nerviosamente con espasmos largos, dolorosos, que le recorrían todo el cuerpo tan delgado, tan extenuado por las privaciones, la fatiga, la miseria.

Otra sacudida, y se levantó tambaleando; débil y como ebria empezó á caminar y bajó tresescalones del atrio: no podía más. ¿Como le pesaban las piernas! Arrastraba trabajosamente los zapatos que chocaban contra las baldosas despartiendo los dormidos ecos de la bóveda y apoyaba las manecitas duras a la balustrada; otro escalón, y otro más, y cayó sentada, atontada otra vez. Le dolía tanto el estómago! no había comido aquella tarde; se apretó el cuerpo con las manos para aplacar las torceduras del hambre y apoyó la cabeza entre dos columnitas de mármol, mirando enabobada una estrella que brillaba allá arriba, lejos, entre otras más chiquitas y todas temblaban; sería también de frío? ella tenía tanto! dos lágrimas que le corrían por las mejillas le abrasaban la carne; procuró sacarla con el brazo, inclinando la cabeza contra el hombro, pero no pudo; volvió á quedar inmóvil; los ojos abiertos, fijos otra vez en esa estrella grande, rodeada de otras chiquitas que temblaban; allá arriba, quizá no le doliera frío; allá habría luz, calor; Qué bien estaría ella, con esas estrellas! Si pudiera ir! Pero no; ella tenía frío, mucho frío; estaba helada, y tenía man-

bre; ¡Si pudiera comer! Ella había oído decir que Dios quiere mucho á los niños; pero á ella no debía quererla, porque no le daba pan, ni calor, aunque había venido á pedirselo allí, en esa casa tan grande, donde decían que Él vivía: ¿Quién era el que la había echado?

Un hombre feo; bajo, con una barba grande que no había querido dejarla hablar con Dios, ni llamar á su mamá que estaba en el cielo, ni le había dado un pedacito así de pan que ella lo pidió. Sería así Dios? Su mamá antes de ir al cielo le había dicho que Dios era muy bueno y que había que rezar mucho todos los días — y ser buena para ir también al cielo ella rezaba, y era buena, y le pedía á Dios que la llevara al cielo, pero Dios no la quería...

Y miraba siempre la estrella que ahora parecía más grande: estaba mucho más cerca, y tenía más luz: las otras también eran más grandes; parecían faroles de colores, de esos que ella había visto en una fiesta y todas las estrellas se acercaban y la miraban sonriendo con unos ojos muy lindos, hasta que casi la llegarán á tocar, llenándola de luz; ya no sentía frío, alargaba las manos para calentarlas cerca de esos fuegos tan preciosos; parecían caritas de niños, y en medio había otra cara: sería la de su mamá? Si, era ella; aquella venía á buscar; supo que tenía frío y hambra, y le traía pan y calor; espera, que ya voy! La luz se alejaba y otra vez sentía el frío, más intenso, más penetrante que nunca; no pudo levantarse y se abandonó entre las dos columnitas de mármol de la balustrada, sobre los escalones llenos de nieve; la cabecita pálida y rizada quedó echada para atrás, mirando aún aquellas luces que los ojos cerrados no veían, aquellas caritas que habían huido cuando ella iba á buscarlas, y el alma de la pobre niña que inmóvil quedaba, fría sobre los escalones de la iglesia, volaba libre de las de aquellas, buscando á Dios que proteja á los niños, llamando á su madre que estaba allá lejos, muy lejos, entre aquellas estrellas que habían venido á visitarla en medio de la noche fría, y que no habían esperado á que ella se levantara para seguirlos.

EDUARDO FERRIARESSO

ARBORICULTURA

El detener el decaimiento de los árboles es una voz que significa, es tarea bastante difícil, pero no imposible para el

buen arboricultor. Hay muchos árboles que pierden su vitalidad prematuramente debido á diversas causas independientes ó renidas. Aquellos árboles que han dado grandes cosechas de fruta por espacio de algunos años y parecen disfrutar de un vigor inagotable, son á veces los primeros en llegar á la vejez porque agotan más pronto las materias fertilizantes que sus raíces encuentran en la tierra, mientras que aquellos que presentan desde jóvenes una parquencia raquítica, que no dan más que hojas, y esas en cantidad limitada, suelen vivir mucho más tiempo.

Para rejuvenecer los primeros, lo primero que debe hacerse es descalzarlos una buena parte de las raíces y cubrir las con tierra nueva rica en abono, y teniendo después alrededor, aunque á cierta distancia de la madera, una buena cama de cenizas. Enseguida se debe proceder á ingerter varias ramas, poniendo en ellas una nueva variedad de fruta, operación que debe continuarse poco á poco hasta hacer cambiar todo el ramaje, y por último se ha de lavar toda la corteza vieja con lechada de cal, siendo fénico y legía fuerte para destruir todos los parásitos que le atacan y para que la superficie se vuelva á poner suave y en condiciones saludables.

Casi todos los árboles agradecen este tratamiento y continúan dando fruta por un número de años más ó menos largo máximo si no se descuida el abonarlos con frecuencia para que el suelo recobre las substancias fertilizantes que el árbol necesita.

Bienvenida

El Domingo llegó procedente de la capital la Señora Doña Luisa Fernández de Vázquez, esposa de nuestro amigo el Sargento Mayor Don Gabriel Vázquez, Vice-cónsul de esta República en la vecina ciudad de Livramento. Enviámosle nuestra efectiva bienvenida.

Transcripción

Tomamos de nuestro colega *El Noticioso* de Tacuarembó:

«Inquestionablemente hará época entre los adelantos de impresión en toda la campaña, la aparición del retrato del jefe revolucionario Don Diego Lamas, dibujado por el señor Eduardo Ferrerías de Vázquez, esposa de nuestro amigo el Sargento Mayor Don Gabriel Vázquez, Vice-cónsul de esta República en la vecina ciudad de Livramento. Enviámosle nuestra efectiva bienvenida.

Respecto al trabajo del señor Seoane, debe tenerse en cuenta, en primer término, que el sistema porque se ejecutó es de su invención; imprimir sobre cartón, retratos de fotografía, es la primera vez que se hace, y lo que representa el triunfo del artista no es el invento sino la perfección que ha sabido sacar, tanto más admirable, cuanto que como todos saben, se carece allí de elementos para la realización de tan difícil obra.

Felicitemos á los dos artistas, que tan to honor reportan á las artes en aquellas localidades».

El General Tajos

Es casi seguro el nombramiento de este militar para general en jefe de los ejércitos en campaña.

El decreto respectivo — dice EL BIEN — está pronto y de hoy (23) á mañana, será dado á la publicidad.

Heridos de Aecguá

Luego de tenerse, en Melo, noticias del último hecho de armas, acaecido en Aecguá, el Cura Montes animó á varios vecinos de la ciudad para ir al auxilio de los pobres heridos.

Después de inmensos trabajos, caminando á pié de día y de noche, llegaron al lugar de la batalla en don-

de recojieron 30 heridos de las fuerzas del gobierno y uno de las fuerzas revolucionarias, con los cuales regresaron al cabo de siete días, sufriendo las penurias consiguientes y las dificultades del viaje por la falta de vehículos y medios de transporte.

Parece que los jefes revolucionarios no quisieron entregar sus heridos retirándolos al hospital de Cuchilla Seca, en el Brasil.

Viva la competencia

En el puesto de Joaquín Insuaui, cerca de la Estación del F. C. se vende la carne á CINCO CENTESIMOS KILO.

Villar y Muñiz

Asegúrese que el gobierno pasará un mensaje á la Comisión Permanente, pidiendo la venia para ascender á generales de división á los de brigada, Villar y Muñiz, como premio á los servicios prestados por esos militares.

Marche preso por débil

Luego de saberse que los negocios de paz habían fracasado, un paisano de contra el pelo recorrió la línea de pátanos de la Calle Sarandí arrancando las tiras coloradas que veía en los árboles, y con las que el día anterior los había reatado el jardinero municipal.

Cuando más entusiasmado andaba en su obra, tropezó con un empleado provisório que le preguntó:

- Porqué saca Vd. esas ataduras? —Porque no me gusta verlas. —Pues marche preso por dañino! Y no hubo tuita.

Policia modelo

Dice la *Palavra*, de Alegrete: —Los autores del rapto y casamiento forzado de la señorita Analia, hija del señor José Hipólito Camargo cuyo domicilio los delincuentes asaltaron durante la noche para arrebatar la jóven, fueron el Intendente Municipal, el sub-Intendente y el comandante de Policía de la Villa (Lavra). *Livra* de semejante comadrita... Es el caso de la policia ser vigilada.

Noticias de la Capital

El Consejo de Guerra Permanente, en el sumario instruido contra el sargento mayor Juan Derquin por no haberse presentado dentro del término señalado por el emplazamiento del Juzgado Militar de Instrucción, ha resuelto de acuerdo con la opinión del señor Fiscal dar de baja en el ejército al expresado militar, dejando á salvo sus derechos, si se presentase dentro del término de la prescripción legal.

Como se sabe el mayor Derquin, según oficio del general Muñiz, abandonó las filas del ejército cuando la batalla de Arbolito.

Según la prensa, el teniente general don Máximo Tajos, ha vuelto á la Capital agradablemente impresionado del estado de organización y disciplina de los ejércitos del Sud y del Norte, cuyos cuarteles vino á visitar á inspeccionar.

Parece que el Poder Ejecutivo votará á observara la ley de imprenta sancionada por las Cámaras y que está pendiente de la aprobación ó rechazo del Presidente de la República.

La observacion se fundará en la inconstitucionalidad de la ley, que importa además un retroceso en la legislación vigente, estableciendo los juicios de imprenta por jurados en los casos que el Poder Ejecutivo crea que debe acceder á ellos para levantar los cargos que la prensa le dirija.

Por decreto fecha 16 del corriente la corveca fabricada en el país, que se libre á la exportacion, tendrá derecho á la

devolucion del impuesto que haya pagado con arreglo a la Ley 12 de Enero de 1891.

El actual Ministro de Guerra y Marina ha dispuesto se presten toda clase de seguridades a los propietarios rurales, garantizaciones que cuando el caso lo exija, constituirán con toda su influencia para que el trabajo de escuela se pueda verificar con el mayor éxito...

En la Union, Plaza 20 de Febrero, Cayetano Giarelli, queso, dió dos tiros a José Carro, mercachife, y al serle dada por un agente policial la voz de preso se levantó la tapa de los sesos con el arma que acababa de servirse para herir á Carro.

Este presenta dos heridas, una en la parte blanda del brazo izquierdo que fué atravesada por el proyectil, y la otra en el maxilar inferior.

La cama del sangriento sucesor, según informes, ha sido alguna irregularidad en la redaccion de cuentas de la venta de quesos confiada por Cayetano á Carro. El herido va bien.

Se ha descubierto por la policia una falsificacion de monedas de plata, hecha artificialmente por el individuo José Capozzoli, en cuyo poder se encontró un baul en el que aparecieron 37 piezas de un peso.

También se hallaron 8 paquetes de polvos para platar y una libreta conteniendo las recetas de las diversas composiciones que Capozzoli necesita para su industria.

La policia redujo á prision al sujeto Luis Chirolli, que se encargaba de pasar los pesos falsas de la referencia.

Maestro de escuela suicida

Dice El Tiempo, de Buenos Aires: —La miseria á que condenan los gobiernos de provincia á los directores de escuelas y empleados subalternos de esa rama de la administracion pública, da por cierto tristes resultados con el atraso del pueblo.

Esto lo hemos repetido en diversas ocasiones añadiendo que el personal docente idóneo, abandona sus tareas, para buscar en otros medios de vida, lo que no puede proporcionarles el ejercicio de su noble profesion.

Todo esto se ha repetido hasta el cansancio.

Faltaba la nota trágica en este debarajuste sin nombre, que se llama sueldo á los maestros en las provincias, y ahora la tenemos, según comunicaciones de Santa Fé, que avisan haberse suicidado en Nueva Roma, poblacion de esa provincia, el director de la escuela local, señor Tomás Zamboni, apremiado por la miseria y las deudas.

Esto no tiene nombre. Las autoridades que de tal manera proceden, deteniendo los haberos de tan meritorios empleados, merecen la más severa censura.

¡Pobres maestros de escuela... En todos los tiempos y en todas partes han sido y serán los últimos míseros del presupuesto!

Esteban Sans Hijo

Se desean informaciones respecto al joven de este nombre, albañil, de 22 años de edad, revolucionario perteneciente á la division San José.

Mandar noticia á la direccion de LA VERDAD, ó directamente al padre del expresado joven Sr. Esteban Sans—Cónstructor—Calle Artigas Esquina Olimar No. 15—San José.

A Madrugada

Cumplimos los deseos del Sr. Chiapino, director de esta interesante publi-

cación santanense, haciendo saber á los señores suscritores de AMADRUGADA que ella no saldrá hoy á causa de haber aumentado su formato y de haber pasado á editarse en otra imprenta.

De paso, nuestras felicitaciones al estimado colega, por su progreso.

Los rayos X

SU APLICACION EN LA ADUANA

En la Aduana de Paris llevose á cabo, hace poco, el ensayo de un aparato sencillo con la ayuda del cual el vista aduanero, puede facilmente conocer el contenido de un bulto cualquiera.

Los experimentos no dejaron nada que desear.

En lo sucesivo los rayos X prestarán un gran servicio en la aduana para el reconocimiento de las mercaderías.

Y el fraude se vera perdido las más de las veces por estos importunos rayos

Parada militar

Hablase en Montevideo de una gran parada que allí se efectuará el 25 de Agosto á la que no solamente concurrirán las tropas que guarnecen la capital, sino tambien muchas de las que operan en campaña.

Paz en su tumba

El día 23, falleció en Montevideo, la respetable Señora Mercedes Martínez de Pedragosa, madre de nuestro amigo, don Esteban Pedragosa, Vista de Aduana de la Receptoría de este punto.

Nuestros pesamos á sus deudos.

CANUDOS

Las últimas noticias que hemos tenido respecto á la campaña de Canudos, dan á entender que las operaciones militares del Gobierno no están concluidas y lejos de hallarse en el principio del fin, como todos creían, se hallan en el principio del principio.

El General Oscar por telegrama de hace 6 dias, comunica haber sostenido con los revoltosos un fuego que duró cuatro horas, sin conseguir otro resultado que el propósito, sin duda, fundado en resoluciones de mayor peso, de sitiar á los fanáticos por el hambre. Añade el telegrama, que esta resolución fué tomada para evitar el sacrificio de vidas.

Mientras tanto, según posteriores telegramas, el Gobierno ha resuelto activar una nueva expedición compuesta de una brigada que está en Bahía, y otras fuerzas, sumando un total de 10.000 hombres.

Por otro lado, el Ministro de la Guerra brasileiro con su Estado Mayor, salió ayer mismo para Bahía, precedido otro cuerpo de ejército que irá á incorporarse al que está en operaciones.

La toma de Canudos, va convirtiéndose en una historia; la han dado y celebrado como un hecho positivo, y resulta que habrá de dar aún mucho que hacer.

Correspondencia

Prevía la fiscalizacion de estilo, practicada por las fuerzas que ocupan la Villa, fué entregada á sus destinatarias la correspondencia llegada ayer en bajijas de la Capital y de otros puntos.

Un pedazo de pan de 4.400 años

El profesor Wittmaek de Berlín, presentó en el congreso de viticultores reunido en Munich, un pedazo de pan hallado en las sepulturas de Egipto que fué fabricado más ó menos en el año 2500 años de la era cristiana, es decir 1.000 años antes del nacimiento de Moisés y 1.300 años de la guerra de Troya.

Este pan está hecho de cebada y con todo el atrecho. Después de destentarlo con amonios se comen perfectamente bien las partículas de la cámara del grano de cebada en la masa del pan, examinándolo con el microscopio. La harina es algo gruesa, pero de un grano bastante igual, lo que indica un procedimiento bastante perfeccionado usado para moler el grano.

Deben, pues, haber tenido molinos buenos los antiguos habitantes del país del Nilo, en tiempo del gran Faraón.

Armadura de cajas de fusos

La prensa de la Capital da cuenta, de que un conocido compatriota que ha pedido especialmente se reserve su nombre, ha inventado una máquina sumamente útil denominándola "Armadura de cajas de fusos". Dicha máquina, solo tiene un metro y cuarto de largo, por medio de ancho y tres cuartos de alto; es toda de hierro y bronce y resulta de tres cuerpos principales y de dos auxiliares; funciona movida por un pequeño motor de medio caballo; puede armar 25.000 cajas por día.

Para servirle basta un niño de ocho años, pues su trabajo consiste en colocar el cartón en la boca de la máquina. Y el cartón después de recorrer rápidamente toda la serie de los aparatos, sale, por uno de los extremos de la máquina, transformado en cajas encoladas y secas, que van á parar dentro de un cajón.

El inventor para no ser descubierto en sus trabajos se valió de un medio bastante original. Encargó separadamente cada pieza á varios talleres, haciendo más de una vez sonreír á los constructores con su carencia de lenguaje técnico cuando todo estuvo listo, montó personalmente la máquina obteniendo de inmediato un funcionamiento perfecto.

Lo que ha dejado profundamente asombradas á las personas entendidas es el hecho

de que en la "Armadura de cajas de fusos" todo se halla rigurosamente ajustado á las leyes y á los preceptos de la mecánica, habiendo además un muy ingenioso juego de palancas.

Hasta aquí las informaciones y justificados elogios de la prensa al inventor de tan ingeniosa maquinaria.

Solo le falta al joven mecánico de adición darnos una sorpresa semejante á la que dió otro inventor al pueblo inglés—á mal no recordamos—presentándole una máquina en la cual por un conducto se echaba un cerro vira el que salía por otro conducto transformado en chorros, salchichas, morcillas, etc. con la gran ventaja de que si después de todo, se practicaba la operación á la inversa, impulsando el volante en sentido contrario, resurgía el chanclo perfectamente reconstruido y marchando en su sentido opuesto.

Cualquier día tendremos la noticia de que el incógnito inventor de la "Armadura de cajas de fusos" ha descubierto el medio de reconstruir las hojas de cartón sometiendo las cajas vacías que se le devolvían á un viaje de regreso por los reconocidos de su ingeniosa maquinaria.

Esto al que sería el colmo de la invención.

¡Vivan las gaitas!

La última expresión de moda femenina en Europa, según un periódico de allí, es la de ser gruesa. No más aires languidos, no más aspecto de lirios, sino por el contrario, toda la apariencia de la mayor robustez. Proponizase el régimen fatigoso, terror hasta ahora de las propensas á la obesidad, y no se considera elegante un tallo que tenga menos de veinticuatro pulgadas.

A ser cierto, sirva de consuelo á las miles de damas y niñas de por aquí, cuya única preocupación es exponer una barrera á la invasión odiosa que para ellas constituye una constante amenaza.

Don Santiago A. Guira

Asegura EL DIA que este señor ex-jefe político de Rivera y actual jefe político y comandante militar de Paysandó, ha sido reconocido por el gobierno como coronel efectivo del ejército.

Sociedad Española

El Domingo á las 3 de la tarde y en el local de costumbre se reunió la Directiva de esta Sociedad, para tratar asuntos de importancia.

Estados Unidos do Brazil

ULTIMA HORA

Nuestro colega Á MADRUGADA ha publicado esta mañana un boletín conteniendo dos telegramas de Porto Alegre, de los que entresacamos lo que sigue:

Porto Alegre, 24.—Consta que los desdentados aquí, se unieron á los gaperistas que aceptando el programa de aquella, constituirán el partido que se llama Partido de Moraes. El grupo de los desdentados eligió Antão Faria, Moacyr, sus delegados para la convencion que tendrá lugar brevemente en la capital federal.

Parece que la toma de Canudos en el día siguiente, pues la Iglesia nunca dudó estar atrecherados los fanáticos no fue tomada. Oscar aguarda los refuerzos pedidos antes, siendo numerosos los fanáticos, halla difícil el ataque al reduto central.

En las pocas horas tomadas á una marcha grande me la mortandad de porras á parte.

Porto Alegre, 24.—O Falso anuncia á Moraes por su conferencia con Moacyr, Prestes Guimarães y Laurentino Pires. También conferenciaron en la cámara de diputados Seabra y Prestes Guimarães; pareciendo relacionarse esto con la fision política antes mencionada.

Está definitivamente anulada la candidatura de Campos Salles para presidente de la República del partido gubernista; Miguel de Lemos en nombre del apostolado pomarista recomienda la de Castillos como único capaz de continuar la obra de Paizoto.

La comisión de presupuesto dió parecer contrario al proyecto revocando autorización del arrendamiento de Fierro-Carriles.

Consta que de este Estado siguen más batallones pedidos por Oscar para poder sitiar Canudos en su reduto principal.

AVISOS

E. Ferrareso

Retratos al lápiz

de todo tamaño, reproducciónes de tarjetas fotográficas, ampliaciones. Dibujo de objetos, de planos, al lavador, y acuarela. Se hacen toda clase de monogramas y trabajos artísticos.

Rivera, Calle Ituzaingó Santa Ana, Tipografía LA FRANCE.

Estancia a venda.

Vendese una estancia del Usuarío de propiedad de Coronel José Antonio Martins con una legua y un cuarto de sisuaría de campo, excelente para cría de cualquier especie. Quien interesarse entienda-se con o Dr. Moyses Pereira Vianna, no Leimento.

Gado em arrendamento

Quem desejar dar em arrendamento tres á quatro mil rezes de cria entienda-se com o Dr. Moyses Pereira Vianna, no Leimento, que está autorizado á arrendal-as.

LA ESCUELA ELEMENTAL

- 40 Jacinto Arseno con 18 puntos.
40 Abel Segarra con 15 puntos.
60 Viriato Pérez con 14 puntos.
70 Héctor Eguía con 13 puntos.
80 Arturo Ferreira con 5 puntos.
90 Bernardino Segarra con 3 puntos.
10 Carlos Arzeno sin puntos.

Impresiones

Roma fué vencedora esta semana, sacando 27 puntos de ventaja. Son pues 67 los que tiene en su haber para fin de mes. Si los cartagineses añojan un poco, se quedará el bando sin banderas, Qué no se diga, hermanos!

Las dos secciones han cambiado de cónsules. Nada diremos de la conquista de estos puntos que representan diez puntos de ventaja; pero lo que no debemos silenciar es que haya compañeros que no sólo pierden su puesto, sino que favorecen el bando contrario perdiendo puntos en su seccion.

Nuestro maestro, atendiendo la reflexión que hicimos el otro día, ha establecido para estos compañeros la "Sección de desaplicados". Desde el número

próximo empezaremos á publicarla, y deseamos que ninguno tenga que figurar en ella. Cuidado amigos, los que no sólo no ganan puntos, sino que los hacen perder. Aplicaros para no entrar el castigo.

Esta semana vuelve á reanudarse para la Sa., la clase nocturna de teneduría de libros por partida doble.

Los premios semanales fueron ganados otra vez por los romanos. Los agraciados fueron José Picciottano y Juvenal Silva. Los felicitamos.

ANUNCIOS

LA ESCUELA ELEMENTAL CENTRO DE ESCUELAS Y ESTABLECIMIENTOS Admite pupilos y medio pupilos Arenal Grande RIVERA

LIBROS DE COLEGIO ARITMETICA, GEOGRAFIA, GOMETHIA ETC. Se venden en LA FRANCE

LA ESCUELA ELEMENTAL CENTRO DEL CALVARIO DEL NUESTRO SEÑOR Suscripcion mensual 0 50 por semestre 3 00 Rivera

La Escuela Elemental

Órgano del colegio del mismo nombre

CÓNSULES DIRECTORES

Roma OSCAR MARTELL

Cartago FERNANDO SEGARRA

Rivera, Julio 29 de 1897

La Virtud

La palabra virtud significa fuerza y valor y nos da á entender que es menester bastante ánimo para hacer el bien contra nuestro propio interés.

Para ser virtuoso es necesario hacer gratuitamente el bien y sacrificarse sin esperar recompensa.

Hacer el bien por el mal, es de todas las virtudes la más noble y difícil; así tenemos para hacer el bien al que nos ha hecho mal, todas las demás virtudes nos serán fáciles. Es la venganza más noble y la única que nos está permitida tomar; el que así obra se cree tan superior á sus semejantes, que no puede aborrecerlos. Esta es otra virtud.

Odorico Martins.

La honradez

La honradez es una de las buenas condiciones que debe tener el hombre, por que el que no es honrado, ni es respetado ni querido; mientras que el que

lo es, vale mucho y es siempre respetado. Más vale ser pobre honrado que rico sin honra.

Para que un hombre sea honrado no sólo no debe ser ladrón sino tambien tiene que tener conciencia de lo que hace y de lo que dice, y todos sus actos deben ser justos y buenos.

La palabra honradez debe comprenderse en toda su extensión, porque no siendo así, seríamos susceptibles de tener defectos y no seríamos entonces completamente honrados. Fernando Segarra.

El aprovechamiento

El niño bueno siempre sabe aprovechar el tiempo para aprender sus lecciones, pues si en vez de estudiar cuando puede, no lo hace, es por ser haragán.

En la escuela siempre hay que aprovechar el tiempo; todo cuanto se aprenda es siempre poco, porque siempre se puede saber más. Son buenos niños los que se presentan voluntarios á sus padres para decirles que

Indicador de "La Verdad"

Todos y cada uno de nuestros favorecedores tienen derecho a publicar un anuncio profesional de tres líneas en este indicador.

Basta que envíen sus señales a la administración de esta hoja

RIVERA

Profesiones liberales

- ALFONSO DE CARLOS - Director de la Escuela Elemental...
ALBERTO BORDENAVE - Arquitecto-constructor...
ANTONIO DE LAPUENTE - Defensor judicial...
AGUSTIN ORTEGA - Procurador...
E. FERRARESSO - Dibujante y pintor...
JUAN CARLOS DE ALZAYBAR - Abogado...
GABRIEL ANOLLES - Medico-cirujano...
JOAQUIN DIEGO FAJARDO - Procurador y Rematador Publico...
JULIO S. GIL - Procurador...
JUAN ABELLA Y ESCOBAR - Procurador...
MIGUEL D. GIL - Traductor Publico...
PANTALEON QUESADA - Escribano Publico...
PABLO GAYE ZAMIT - Rematador Publico...
RICARDO EGUIL - Comisionista y Consignatario...

- Diversos ramos
ABENERO ABASCAL & Co. - Tienda y almacén...
ANTONIO TOMMASI - Restaurant...
ANTONIO PEREZ - Hotel Americano...
AGUSTIN PASTOR - Deposito de mercaderías...
BOTTARO HNOS - Almacén y panadería...
BENITO BISSIO - Horticultor...
CARRICA Y PERURENA - Panadería...
DARIO VIVANCO - Tienda y almacén...
DOMINGO ABASCAL - Almacén y tienda...
ENRIQUE ARBIFEUILLE - Barbería...
ESTEBAN ARZENO - Consignatario...
ESTANISLAO ABASCAL - Tienda y almacén...
FELICIANO RODRIGUEZ - Almacén...
FRANCISCO PISCIOTTANO - Deposito de cereales...
GERARDO BRUFAU - Relojeria y joyeria...
IGNACIO BONET - Tienda, almacén y ferreteria...
JUAN CAFFONE - Botica Oriental...
JULIO NANO - Hotel Fénix...
JOSE ONEGLIA - Hotel Onaglia...
JOSE MURTADO - Horticultor...

- JOSE DEZ - Tienda y mercadería...
JUAN M. FERNANDEZ - Tienda...
MAURICIO BRUNEL - Fotografía...
MARCAL HOURCADE - Comisionista...
NICOLAS RICO - Bazar y Jugueteria...
PEDRO MONTIVELL - Fonda...
PEDRO SILVA - Puesto de carne...
RODRIGUEZ Y MELLO - Sastrea...
ADOLFO I. LARREY - Profesor de piano...
CAMILO LAY - Agrimensor...
CARLOS A. MAGNONE - Procurador...
LIVRAMENTO
DR. MOYSES VIANNA - Rua 29 de Junho...
LORINO CUNHA - Praça General Osorio...
DR. LOURENÇO CABELLO - Rua 29 de Junho...
SIMÃO SOARES - Homeopatia...
Ramos diversos
GUILHERME DIAS - Registro...
GOMEZ E CA. - Loja de fazendas...

- BRONDO E CA. - Registro...
JOAO MONTE CRISTO MARTINS - Deposito de cereales...
JOSE GARAGOPRI - Loja de fazendas...
JOAO P. ESCOSTEGUY - Loja de fazendas...
JULHO PLANELLA - Ferraria...
JOAO G. SILVA - Barbearia...
MIGUEL D. GIL - Typographia...
SOARES E SILVA - Farmacia...
Escritorio de advocacia
Lorino Cunha, abogado...
Livramento
Joaquin Diego Fajardo
DEFENSOR JUDICIAL Y REMATADOR PUBLICO
Salvador Duarte
ADVOCADO
Livramento

Doctor Gabriel Anollés
Avenida Sarandí
RIVERA
TARJETAS CHIC EN LA FRANCE
ENRIQUE ARBIFEUILLE
BARBERIA

Hormiguicida Uruguayo
Este maravilloso aparato no debe faltar en jardín, quinta, chacra, estanca, etc. etc., donde haya hormigas que exterminar.
PRECIOS
1. Uruguayo, con bomba \$ 11.50
1 id con fuelle " 9.50
1 colono con bomba " 8.00
1 tarro ingrediente " 0.70
1 caja lubricante " 0.10
1 caño de acero flexible para los aparatos antiguos " 1.50
Por pedidos dirigirse al agente Miguel D. Gil.

LA ESCUELA ELEMENTAL
La semana
Puntos y puestos obtenidos en las dos secciones de la ESCUELA ELEMENTAL.
ROMA
3ra Clase
Cónsul, Oscar Martell con 57 puntos.
Secretario, Francisco Segarra con 44 puntos.
Jefes de Sección, José PiscioTTano con 24 puntos.
Id. Odolico Martinez con 21 puntos.
2da Clase
Abanderado, Juan A. Carlos con 24 puntos.
2o Ubaliz Tommasi con 25 puntos.
3o Orestes PiscioTTano con 15 puntos.
4o German Gil con 13 puntos.
5o Gerónimo Varos con 4 puntos.
6o Gabriel Aguerrebere sin puntos.
3ra Clase
1o Juvenal Silva con 30 puntos.
2o Riego Perez con 23 puntos.
3o Vicente Fraz con 17 puntos.
4o Dario Brun con 13 puntos.
5o Olimpio Conti con 12 puntos.
6o Julio Tommasi con 10 puntos.
7o Carlos Diaz con 9 puntos.

LA ESCUELA ELEMENTAL
8o Alejandro Carlos con 6 puntos.
9o Agustin Crisci con 4 puntos.
10 Homero Aguerrebere con 1 punto.
CARTAGO
3ra Clase
Cónsul, Fernando Segarra con 40 puntos.
Secretario, Ednardo Pachiarotti con 23 puntos.
Jefe de Sección Umberto PiscioTTano con 15 puntos.
Id Gonzalo Perez con 15 puntos.
Id Servando Pedragosa con 7 puntos.
2da Clase
Abanderado, Elidio Gil con 30 puntos.
2o Enrique Arzeno con 26 puntos.
3o Rousso Fernando con 21 puntos.
4o Cervantes Pérez con 6 puntos.
5o Felisardo Rodriguez con 5 puntos.
6o Alcides Rodriguez con 1 punto.
3ra Clase
1o Manuel Segarra con 21 puntos.
2o Darcelio Brun con 20 puntos.
3o Luis Silva con 19 puntos.

desean ir a la escuela, mientras tanto, son pocos los que no hacen uso.
Urberto PiscioTTano
La geografía
La geografía es una de las asignaturas más útiles y necesarias para el hombre, puesto que es la que nos enseña a conocer la tierra, su población, su relieve y pueblos en que se halla dividida la sociedad, por las razas y por los hombres.
Oscar Martell
Exhortación
Volviendo a repetirla en nombre del compañerismo, a todos nuestros condiscipulos y amigos que cursan en otras clases.
Legenda
Ha llegado a esta villa, procedente de Montevideo, el joven Eduardo Vasquez y Relasig, antiguo compañero y animoso estudiante de la sección Romana.
Itinerario
EMPRESA DE GRE Y SANTOS
SALIDAS de Bahía, Livramento y Rivera, los dias:
5-15-25
LLEGADAS a los mismos puntos, los dias:
7-17-27
AGENTES:
Livramento: A. Longinotti.
Bagé: Xauvet Sobrinho.

Este maravilloso aparato no debe faltar en jardín, quinta, chacra, estanca, etc. etc., donde haya hormigas que exterminar.
PRECIOS
1. Uruguayo, con bomba \$ 11.50
1 id con fuelle " 9.50
1 colono con bomba " 8.00
1 tarro ingrediente " 0.70
1 caja lubricante " 0.10
1 caño de acero flexible para los aparatos antiguos " 1.50
Por pedidos dirigirse al agente Miguel D. Gil.

Dionisio Chiossoni
Agrimensor diplomado en la República Oriental y Estados Unidos del Brasil.
Se encarga de mensuras judiciales y extra-judiciales, en cualquiera de los dos países, de acuerdo con las leyes de la materia establecidas en cada uno de ellos.
Recibe órdenes: En su domicilio en Rivera, calle Ituzaingó entre Montevideo y Río Negro; ó en Santa Ana del Livramento en el escritorio del abogado D. Manuel F. Pérez.
Itinerario
EMPRESA DE GRE Y SANTOS
SALIDAS de Bahía, Livramento y Rivera, los dias:
5-15-25
LLEGADAS a los mismos puntos, los dias:
7-17-27
AGENTES:
Livramento: A. Longinotti.
Bagé: Xauvet Sobrinho.